

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

No son devueltos los originales

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 13 de Julio de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

CADIZ - JEREZ

Amontillado CARTA BLANCA

Coñacs ANTIQUARY y FELIPE II

ACTUALIDADES

Comentario de la semana

Elogio del libro.

Un alma y una inteligencia; tiene también un cuerpo y un ser, un hermano, cada libro. La riqueza de todo, la revelación de lo distante, mañana y ayer, conocimiento y virtud, placer, misterios, antorcha de iluminación... No es dado hacer el elogio del libro sin deslumbramiento de la llamarada del Progreso. No es otro el Titán de la civilización, preso en las páginas inmóviles, donde los signos de las lenguas de la tierra dejaron dicho todo.

Desde aquel «Shasta Baad», primer libro universal de la radiación India; desde aquel «Génesis» que habla de la formación de los mundos, hasta los primeros incunables del genio de Gutenberg, la vida de la Humanidad está como encantada en las hojas y así escrita, se transmite a las generaciones por un poder desconocido, ya en los «papiros» antiguos, en los pergaminos medios o en la pasta del papel moderno. Su forma como la de los hombres, va evolucionando con ellos; su alma como la nuestra, es inalterable y se transparenta por el prisma de los siglos.

Desde los orígenes hasta el futuro, desde el Génesis hasta el Apocalipsis, toda la tierra misma es un libro maravilloso que abre al amor el corazón y a la luz la inteligencia.

Sin él, somos pobres ciegos llenos de tinieblas; el mundo en que vivimos no sabemos como es; ignoramos tanto la constitución de nuestro cuerpo como las rutas del sol; la inteligencia y el espíritu son como presos en lóbrega cárcel cuando fuera, ríe la mañana. No vemos nada, no sabemos nada; la ignorancia, terrible monstruo digno de ser aniquilado con las más enérgicas luchas, nos hace recelar de la Verdad maravillosa: de la Sabiduría.

Más . abrimos los ojos, desciframos cada signo, cada letra, cada palabra y somos por la lectura, ciudadanos de todos los pueblos exploradores de todo lo desconocido; viajeros del Universo, dueños del espacio, del mar, de la tierra. Sabremos llegar en nuestros viajes imaginarios, desde las entrañas volcánicas y mineras del suelo terrenal, hasta las condensaciones y fenómenos de la atmósfera, desde los bancos de coral de los mares, hasta el torbellino centrífugo de los planetas.

Desfilarán por nuestra imaginación, los héroes, las artes, los panoramas, la gloria de toda la humanidad; contemplaremos todos los efectos y podremos analizar todas las causas; a cada pregunta triste del estado primitivo, le habrán dado la respuesta feliz de la revelación en cada cosa.

Nuestros mudos amigos, jamás importunan—ha dicho un sabio—llegan solícitos a nosotros en el momento que los llamamos, soportan nuestras consultas, responden siempre igual de fieles, se retiran al gesto de la mano, y callan respetando la divagación o el ensueño del alma y su vuelo silencioso sobre las cosas...

Vedlos alineados en los estantes; uniformes, quietos, firmes y disciplinados; son un ejército moderno; la legión del Progreso con sus compañías militantes en el Ideal que tal vez esperan sólo la señal del combate, para luego en el desorden, tendidos en las mesas—sus campos de batalla—luchar con las inteligencias y vencerlas con su caudal de fuerzas mentales o ser venci-

dos por la razón del pensamiento. Sin embargo estos «cabañeros soldados» no conservan el odio por la derrota; vuelven a nosotros y nos repiten valientemente su modo de pensar. Estos seres, no son tan mudables como los hombres, no se adaptan ni se doblegan a las conveniencias; discuten, contrarian, amenazan o aprueban, pero siempre con el criterio fijo, propio de las inteligencias firmes.

Uno, con Fammarión, nos hablará del infinito; con Pasteur, otro, de la Ciencia moderna y sus descubrimientos; aquél, con Fenelón y con Balmes, de las más altas cimas de la Filosofía; éste, con Aristóteles de las derivaciones del Arte y otros, muchos otros con Dante, con Milton, con Cervantes, nos llenarán de asombro y veneración a inteligencias insignes.

Abrid el primer libro y veréis despertar nueva humanidad que se transforma. «se hace» prodigiosamente como en el encantado crisol de las alquimias modernas. Cerrad el último libro y esperad que nuestro planeta rueda silenciosamente como un astro muerto lleno de ruinas, de brutalidad primitiva, de sacudimientos embrionarios y al fin de letargias plomizas, como de pantosa fermentación.

Amad al libro; desde aquel tan pequeñito que llamsis «cartilla» primera clave por la que descubrimos el primer destello de la inteligencia humana y genial, hasta el magno aquel en el que nos fué revelada, por los salmos de sus profetas la palabra de Dios.

Federico de Mendizábal.

RAFAGAS

¡La zapatilla!

La escena se desarrolla en un pueblecito de la provincia de Málaga.

Doña Remedios, mujer de talento y de gran entereza, quedó viuda muy joven y con un hijo de 18 años, a quien adoraba y era su único consuelo.

A poco de morir el padre, el chico, llevado de malas compañías—lo de siempre—empieza a malearse y ausentarse por las noches hasta horas muy avanzadas.

—¡Mira, hijo mío!—díjole una noche su madre—hoy he cenado sola y he rezado yo sola el rosario. Que no vuelva a suceder. A las nueve, en casa.

Durante unos días, el pollo obedeció; pero a poco volvió a las andadas.

Una noche se retiró muy tarde, tomando todas las precauciones para que la madre, que ya estaba en cama, no lo sintiese. Pero a la vigilancia materna nada escapa. Lo llamó imperativamente y sin esperar el saludo, le tiró la zapatilla que a prevención había dejado sobre la mesilla de noche; la zapatilla no le acertó.

—¡Trae la zapatilla!

—¿Para qué, mamá?—preguntó algo irritado el hijo.

—¡Para tirártela otra vez, perdido! ¡Tráela, o te vas de casa!

Y no la llevó. Cerró la puerta, echando venablos y desapareció.

Transcurrieron tres años. Desde Cuba, pues había sentado plaza, escribió varias cartas a su madre, llenas de cariño y de arrepentimiento. Todo inútil; doña Remedios era inflexible.

Un buen día alguien le dijo:—Señora, su hijo está en el pueblo y llora por verla.

—Ya sabe el camino—se limitó a contestar.

En efecto, a los pocos minutos llegó al ansiado domicilio materno, abiertos los brazos para estrechar a la autora de sus días.

Doña Remedios, con los ojos hinchados, llena de majestad, ex-

tendió el brazo y señalándose un objeto que estaba en el suelo desde la noche memorable, exclamó:

—¡La zapatilla!

El joven la recogió y de rodillas la entregó a su madre, quien inundó de lágrimas y besos el rostro y la cabeza del ser adorado.

¡Pero triunfó el principio de autoridad!

Salvador Padilla.

Poetas de EL PORVENIR

PILDORILLAS

El que tiene caridad siempre tiene que dar.

No es bueno el que no hace mal, lo es el que hace bien total.

Si en casa no hay alegría, fuera, ¿quién la encontraría?

Muchos los malos parecen por el ruido que meten.

No hay hombre de bien y honor sino es blanco de un bribón.

Y el que sabe una verdad es más sabio, en lo que cabe, que el vanidoso que sabe de mentiras un millar.

Alpanseque.

¿Uno de los vinos más famosos de España?

Amontillado

Carta Blanca

de los Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz Jerez.

UNA GLOSA

Del salón en el ángulo oscuro, de su dueño tal vez olvidada silenciosa y cubierta de polvo velase un arpa.

¡Cuánta nota dormita en sus cuerdas como el pájaro duerme en las ramas esperando la mano de nieve que sabe arrancarlas!

¡Ay! pensé; cuántas veces el genio así duerme en el fondo del alma, y una voz—como Lázaro—espera que le diga: «¡Levántate y anda!»

Gustavo A. Becquer.

RUTAS DE TURISMO

De la histórica Castilla:

ALMAZAN

Rica en monumentos, exuberante por su vegetación, famosa por su historia, deliciosa por su clima, verdaderamente encantador en la época estival, la provincia de Soria ofrece al viajero que llega hacia ella deseoso de admirar las innumerables bellezas de arte que posee, infinidad de motivos dignos de contemplación y estudio, tanto en lo artístico e histórico, evocador de tiempos pretéritos, como en lo contemporáneo, demostrativos de cuán rica y próspera es y puede ser esta región de la vieja Castilla.

Almazán es, entre los muchos puntos notables de esta provincia uno de los que conservan aún en excelente estado huellas perennes de un brillante pasado histórico.

Entre las poblaciones mejor fortificadas que tanto abundan en esta zona regional, hemos de destacar entre las de más importancia la de Almazán que data de los años 1088, 1129 y 1312, fecha ésta última en la que se realizó su reedificación definitiva.

De una parte la acción del tiempo, y de otra la orden dada por el general Durán cuando la famosa guerra de la Independencia, quien al evacuar las plazas disponía la demolición de las fortificaciones es causa de que no queden en pie nada más que tres de sus famosas puertas, llamadas de Berlanga, de Herreros y de la Villa y cuya construcción parece ser data del siglo XIII, el rollo de las monjas y esca-

La fábrica

de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado: --Cien millones de pesetas

Reservas: **53.465.595'31**
Pesetas

Consejo de Administración:

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente: Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id.: Mr. J. Cambón; Administrador Delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores: Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Montera, Excmo. D. Francisco Arístide, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excelentísimo Sr. D. Manuel de Argüelles. Censor: Excelentísimo señor Conde de Aguilar.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Aguirre, 4
(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

Crónica vallisoletana.

Cine.

Porque la suerte se acercó a nosotros en esta hermosa ciudad, se estrenan las películas al mismo tiempo que en Madrid y Barcelona. Ello no es un todo, pero es un motivo para que los vallisoletanos de ambos sexos se preocupasen de los artistas más destacados formando un comentario de cada uno de ellos; mantengan éste o parecido diálogo tres mozas y cuatro mozos hace unos días, y como esto o parecido se puede escuchar a diario en las conversaciones. Se trataba de las gentes de la vida privada de artistas reconocidos.

ELLAS - Me gusta Marion Davies porque solo desea hacer reuniones, cuanto mayores, mejor: hay que piacer debe sentir al estar rodeados de sus amigos y admiradores.

EL - A mí me encanta María Dressler, es su predilección celebrar sus reuniones sólo con sus amigos, ella cosiendo; debe ser para ella esto un Paraíso.

ELLAS - A mí me gusta mucho la vida de Norma Skearer, su marido al teatro, al cine, a su trabajo. También oír decir de Joan Crawford, Greta Garbo, Anita Page, Dorothy Jordan, etc., etc.

Queda bien demostrado con esto que en Valladolid el Cine y sus actores y actrices no solo se les discute en su trabajo, sino que se pasa la vida.

Municipalidades.

Hoy sí, querido lector, tenemos que repasar la vida municipal vallisoletana

Problemas fundamentales y que serán debatidos en todo municipio, en toda región, son los que los pueblos tienen que discutir para que cuando llegue el momento estén estudiados.

No tomar parte en estos aspectos fundamentales, es estar al margen de las cuestiones que se puedan presentar en la vida de los pueblos con relación a la nueva Constitución republicana que tiene que elaborarse

No quiero yo decir a Soria le interesa lo que se hace en Valladolid, ni a Valladolid lo que se hace en Soria, pero es un deber mío dar a conocer en este modesto trabajo los acuerdos tomados por el municipio de Valladolid al discutir la autonomía municipal y el proyecto Regional, y tengo que hacer constar la labor presentada por la minoría socialista y que en su totalidad fué aprobada cosa que nos hace concebir una esperanza en los ediles que componen esta minoría socialista que demuestran estar capacitados para estos y mayores problemas.

Autonomía municipal

El Sr. Landrove cede la presidencia al Sr. Gil Baños y se sienta en los escaños para defender el proyecto de autonomía que quiero sea conocido en esta crónica de hoy para conocimiento de los sorianos.

Dice el Sr. Landrove. «El Municipio castellano no es un órgano administrativo creado por el legislador a su arbitrio, para ejercer las funciones que en él tenga a bien delegar el Estado, sino que es una entidad política natural, cuya soberanía debe ser re-

conocida en cuanto afecta a la esfera propia de su actuación.

Para la minoría socialista - dice - es cuestión de principios que la autonomía no es la descentralización.

La primera base tiende a recabar del Estado la soberanía municipal dentro de las normas establecidas por la ley, entendiéndose que no se trata de invadir la esfera del Gobierno, sino de que el Estado no invade la esfera del municipio.

La segunda base tiende a las facultades que la Autonomía da al municipio.

La tercera. Las que corresponden al Estado concedida la autonomía.

La cuarta. Dice lo que el Municipio puede ayudar en la enseñanza del ciudadano.

La quinta. La separación de la Hacienda municipal de la del Estado.

La sexta. Dice encomendar todo litigio a los Tribunales, y sucesivamente hasta la base 10 fueren aprobadas.

Son momentos éstos tanto en Valladolid como en todo pueblo y aldeas, propicios al deseo de lo que creyéndolo mal hecho, el Estado lo sanciona.

Pero son momentos que nunca pudieron ser vividos hasta nuestros días y por eso a muchos que les parece hasta revolucionario todo esto, no es más que vivir los días en el ambiente en que estamos.

Se necesita meditación, no hay que negarlo, pero antes se necesita que las nuevas, expongan su fuente de riqueza «el saber» para incorporar lo bueno al uso de todos para formar la España que en Democracia, orientación vital sea más que ninguna República, pues siendo la más joven, además de aportar lo que valen sus hijos, puede recoger lo bueno que las demás se gan.

Problema Regional.

No se quiere a lo mejor ser, o tratar el problema Regional y como cosa que no tiene importancia se hace campaña, pero el buen criterio se impuso dando un voto de confianza al Sr. Landrove, buen alcalde y porque no hace falta ser vallisoletano para hacer una labor fructífera por este pueblo que todos tenemos que reconocer.

L. M.

11 7 31.

NOTICIAS

Mercurio manda.

Es el título del hermoso librito que acaba de publicar nuestro distinguido paisano D. Teodoro Rubio, primorosamente impreso en Barcelona.

«Mercurio manda», de 75 páginas de amena lectura, lleva numerosos dibujos del mismo autor, al que felicitamos cordialmente, agradeciéndole el envío del ejemplar que hemos recibido.

Alameda de Cervantes

Kiosco Reglero

Desde hoy ha quedado instalada la Pavoni, sirviéndose rico café exprés tarde y noche.

Cervezas

Bocadillos

Aperitivos

Aviso

Las entidades bancarias que suscriben participan a su estimada clientela que, siguiendo la costumbre implantada en años anteriores, a partir del 15 del corriente y hasta el 15 de Septiembre, queda establecido el horario de verano de 9 y 1/2 a 13 y 1/2, para servicio de Caja y despacho al público.

Barca Ridruejo.
Banco Hispano Americano.
Banco de Aragón
Banco Español de Crédito.
Soria 13 de Julio de 1931.

Fallecimiento.

† Ayer falleció en esta ciudad a la edad de 64 años, la señora doña Pascuala Angulo García, madre de nuestros amigos doña María Alfonso e Inocencio, éste cajista en los talleres de «El Avisador Numanantino».

Reciba toda la familia de la finada nuestro sentido pésame.

VIDA Y MIL AGROS DE SAN PEDRO DE OSMA

en romance, por
D. Agapito Alpanseque y Blanco
Parroco de Fresnillo de las Dueñas
(BURGOS)

Se vende al precio de una peseta en casa del autor.

“EL PORVENIR CASTELLANO”

Periódico independiente
Se publica lunes y jueves

Impresos oficiales con el escudo de la República

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

gón y Castilla, quedó exenta del valor estratégico tan codiciado hasta el último periodo en que se concertó este compromiso.

En la parte en que se asienta la población vieja, alzáse la iglesia de San Miguel, curioso ejemplar del arte de la segunda mitad del siglo XII. Su bóveda es muy semejante a la que cubre el vestíbulo del *mihrab* de la Mezquita de Córdoba y la del Hospital Saint Blaise de los Pirineos.

Aguas abajo del Duero y pasada esta iglesia, surge la parte trasera del palacio de los Hurtado de Mendoza, desde cuyos miradores contempla el observador la fértil vega; y en segundo término su zona de pinares y al fondo las cumbres nevadas de las serranías sorianas.

Este palacio, hoy destinado a otros fines distintos a los que impulsaron a sus propietarios a construirlo, fué después casa solariega del conde de Altamira y data del siglo XV, perteneciendo su estilo al gótico Isabel.

Así como la iglesia de Nuestra Señora del Campanario requiere gran detenimiento para visitarla por las numerosas reliquias existentes en su interior, ya que sirvió también de enterramiento a esclarecidas familias, entre las que recuerdan los nombres de los Medranos, Zapatas, Laynez y Coroneles, habiéndose efectuado una gran reforma en el cuerpo del templo allá por el siglo XVIII, la de San Vicente condensa su valor exclusivamente en la parte exterior, en la que se mezclan los orígenes mahometano y cordobés en el ábside de la misma.

Otros muchos lugares de esta villa merecen la atención del viajero que se detenga unas horas en Almazán y recorra sus calles, a lo largo de las cuales hallará junto a casas donde la humildad y la limpieza van unidas con la sencillez de sus moradores, restos de pelucos que pertenecieron a famosos señores nacidos en este también famoso rincón de Soria la olvidada.

Juan Lagarza Bernardos.

los restos del Castillo y sus circuitos amurallados.

La situación geográfica de Almazán, francamente envidiable para las jornadas bécicas, por hallarse emplazada en la ladera de una colina a cuyo pie las aguas del Duero discurren hasta Portugal, fué motivo más que sobrado para que interviniese a manera directa y activa en las luchas sostenidas entre Castilla y Aragón, dando este lugar a una época de gran prosperidad y engrandecimiento.

Sería restar méritos a la brillante historia del pueblo adramanti no pretender reflejar ésta, aun a grandes rasgos, dentro del poco espacio y la necesaria brevedad en el relato a que es preciso ajustar estos artículos destinados a destacar la belleza del suelo español, esparcidos por lugares en que el coeficiente de turistas es poco considerable.

Así y todo, el viajero y el lector acostumbrado a estas sucintas descripciones, podrá recoger detalles interesantes muy necesarios para conocer por anticipado lo más saliente de la villa adramantina.

Derruida y abandonada después de su conquista por Alfonso VI, la población árabe de Almazán fué repoblada por Alfonso el Batallador en 1128, el cual dió el nombre de Plasencia a la misma, volviendo después a ostentar el de Almazán, de origen árabe.

Sancho el Fuerte de Navarra pisó tierras de Almazán y cometió durante algunos años actos que pregonaban su rápido exterminio de haberse prolongado unos años más. A lo largo de sus trágicas jornadas quemó robó y mató cuanto halló a su paso.

El infante La Cerda, a quien protegía el rey de Aragón, estableció en 1303 su escasa Corte, luego de haber sostenido grandes luchas con Sancho IV el Bravo.

También fué cuartel general de D. Pedro el Cruel, y una vez firmado el tratado de paz entre Ara-

ULTIMA HORA

Conferencia con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 13 (4 t)

Los conflictos sociales

Teléfonos

Al mediodía de hoy se nos ha comunicado a los periodistas que el conflicto de los obreros de la Telefónica sigue en el mismo estado.

En cambio la huelga entre los obreros de la Standard ha mejorado notablemente ya que hoy entraron al trabajo cerca de un 80 por 100 de empleados.

Elecciones

En las verificadas ayer en Madrid, y apesar de haber retirado su candidatura, don Angel Herrera, obtuvo 617 votos.

En la provincia triunfaron los señores Martín, radical-socialista y Torrès, radical.

En Barcelona triunfó don Antonio Jiménez, con 36 mil seiscientos votos.

En Albacete obtuvo el triunfo don Fernando Coca.

Los socialistas

En la última reunión se trató de la creación de una oficina directiva parlamentaria que tendrá relación directa con los asociados.

Los gastos que esta oficina contraiga los abonarán los diputados del partido.

El señor Prieto designó al señor Besteiro para la presidencia del Congreso. Se opuso a este nombramiento el señor Saborit.

Besteiro agradeció la deferencia al ser nombrado para ese cargo y dijo que lo aceptaría siempre que su nombramiento lo hiciera una votación lo mas brillante posible.

Se clausuró el Congreso socialista con la aprobación de todas las ponencias.

El Presidente

El señor Alcalá Zamora dijo que los últimos comentarios de los políticos de las derechas parecen pertenecientes a los de las izquierdas.

Habló con los periodistas acerca de la libertad de crítica y afirmó que hasta con su mismo hijo no había estado conforme en algunos puntos.

También dijo que su hijo no había podido aceptar varias actas que se le habían ofrecido.

Afirmó que en provincias había tranquilidad.

Crouselles.

La huelga de Teléfonos y nosotros

Esta tarde se nos ha entregado un escrito para su publicación GRATUITA en EL PORVENIR, escrito firmado por el secretario de la Telefónica señor Rico, que hemos devuelto por varias causas, que no son del caso discutir.

Además, aquí en EL PORVENIR estamos acostumbrados a pagar a la telefónica todo nuestro servicio de Prensa y particular y en justa reciprocidad, la Compañía Telefónica, con mayor motivo, no debe pedir esa clase de favores que en todos los periódicos están tarifados.

Y no se hable del interés público. En este caso es únicamente, a nuestro leal entender, el interés de la empresa telefónica lo que en el escrito de referencia se defiende, quizá con perjuicio de sus modestos trabajadores.

Lamentamos la violencia que el caso nos ha ocasionado al devolver el remitido sin su publicación, aquí que por lo menos estamos acostumbrados a hacer con marcada frecuencia esa clase de favores, que después ni aun los mismos interesados saben agradecer.

LAS CONSTITUYENTES Y EL SEPARATISMO

Las circunstancias político sociales en que se inicia la segunda República en España, sugieren a la mente del ciudadano, ser el problema de solución más preciso el que se refiere a la forma que ha de darse al Estado, relativamente a la integridad o desintegración de la Patria.

Por fortuna, bien a pesar de leves escarceos federalistas, ha llegado a imponerse en las conciencias, en cuanto a la futura estructuración de la República, la fórmula de «España una, como nación y como Estado, sobre la variedad de sus regiones.»

Unidad, porque todas las provincias españolas se hallan unidas por sentimientos inconfundibles de afecto y de tradición; por una común Historia, tejida a lo largo del tiempo con unas mismas epopeyas y derrotas, que hicieron vibrar acordes en el júbilo o en el abatimiento, a todos los corazones, dentro del solar hispano.

Variación, por que esas entidades naturales, como la región, la provincia y el municipio, responden siempre a un sentimiento local, determinado por caracteres propios de territorio y de raza, que es posible desconocer. Maura, refiriéndose a tan principalísima cuestión decía: No se me ocurre pedir que el tesoro es un atleta no muestre al exterior los músculos, para que ofrezca una superficie igual. Cuantos más tendones; singularidades, ángulos y huesos, más fuerza al menos el anuncio de más fuerza, y hay que bendecir el anuncio esperando a la realidad.

A esa exaltación de la vida local hemos de ir, favoreciendo el natural desenvolvimiento de las singularidades de nuestras regiones, mediante un sistema de amplia descentralización, que también está en la conciencia de todos y que recoge en su articulado el proyecto de constitución.

Pero, el resultado en algunas provincias de las elecciones a diputados a Cortes Constituyentes, ha vuelto brumoso el hasta el ahora despejado horizonte político, por el carácter de la representación electa en las mismas, que presagia una eminente disgregación de la Patria, en la que ha de cristalizar el viejo y mal contenido anhelo separatista de esas provincias.

Los momentos son históricos el porvenir de España, y que éste sea próspero y adverso depende, únicamente, de que en la hora suprema, los que han de plasmar en ojos la nueva organización política española, despejen incógnitas y aborden con valentía nuestros problemas intestinos, o buscando la solución contundente, pero definitiva, que nos permita desde ahora mirar al exterior de la península.

Cuando un pueblo siente maduro el espíritu de independencia y la reclama el Estado del que es filial no debe andar remiso en otorgársela, con todas las consecuencias, porque, ni es propio de un régimen democrático, ni el sentido político aconseja mantener la unión del territorio, sino ha prendido en los corazones el puro concepto de la unidad nacional, a cuyo amparo medraron todas las re-

giones españolas. Si alguna pretendiendo disgregarse de España, que se disgregue y en buena hora se convierta en Estado autónomo, con todo el sentimiento, con toda la pena que ello nos produzca. Más hay que recordarla en su despedida, que la línea divisoria de los Estados se llama frontera, y que la frontera lleva aparejado el arancel; que a cada porción de territorio nacional va adscrita una parte correspondiente de la Deuda Pública Española, con la que el Estado comprometió su crédito, en beneficio o ayuda de todas las provincias, merced a una distribución de gastos no siempre equitativa, ni siempre agradecida por las que más beneficios obtuvieron.

Ahora o nunca, todos unidos o con alguna ingrata huída, podremos hacer una España grande por su Historia, por sus artes y por su industria y comercio, y para ello, se debe desbrozar la actuación de las Constituyentes del tradicional y periódico fantasma separatista, de una vez y como sea. O con España, descentralizada administrativamente, o fuera de España, y sin que medie otra relación que un trato no peor, pero tampoco distinto, del que se otorga a las demás naciones.

Hay que dejar el tiempo necesario a la solución de otros puntos controvertidos de índole económico-social más interesantes y que en la actualidad preocupen a los Estados de Europa.

Juan Luis Calleja.

LA FIESTA DE LOS MOTORISTAS

En cuatro líneas

Celebraron el día de su patrón San Cristóbal, los chóferes sorianos, con arreglo al programa, y el tiempo espléndido les favoreció para que todos los festejos resultaran encuadrados dentro de la mayor simpatía y brillantez.

Lo más saliente del día, y de la noche, (esto en beneficio del público en general) fué la verbena Mejor dicho LA GRAN VERBENA, verificada con mayor animación que las organizadas por el Ayuntamiento durante las pasadas fiestas. Este festejo de los obreros del volante resulta todos los años un festejo altamente simpático.

Todo Soria, así, el vecindario de Soria se citó en esa noche en nuestros hermosos paseos de la Alameda y además de disfrutar de tan

agradable temperatura participó del festejo tan brillantemente celebrado.

Hubo alumbrado artístico extraordinario y también música con abundancia.

Todo muy bien, muy bien Y hasta otro año.

La novillada de ayer.

No merece reseña alguna la labor de los artistas que en ella tomaron parte.

El festejo, que era a beneficio de los obreros sin trabajo, ha dado un resultado francamente negativo, ya que con el abono de trescientas y pico de pesetas a los artistas del circo, con el abono a los toreros, etc., el empresario lejos de cubrir gastos, ha perdido aún algunos cientos de pesetas.

Lo lamentamos, de veras.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes. Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplicado los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'80 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 0'15.

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una a cuatro líneas 2'00.—Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15.—Línea del cuerpo 10, 20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales.

El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

SELOS DE CAUCHU

de todas clases. Los oficiales

con el escudo de la

República.

En esta imprenta.

Reglero.—Soria. Imprenta.

La fábrica

de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y

produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6

Soria

Martin Biázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. - MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en barroquero pulimentado.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.--Jadraque.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolores de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.



Para obras históricas y de costumbres

Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia —300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44. (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

¡EL CAMPEÓN!

Vermouth Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida



La Colección Universal

la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen varios volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas.

Acaban de aparecer

Shakespeare: «Antonio y Cleopatra» (números 1. 180 y 82) pts 1 50

Gaskell: «Norte y Sur», tomos III y IV (números 1 183 84 y 1.191 92) pts 2 00

Dembowski: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1738-1846», tomos I y II (números 1.185 90) pts 3 50

Goethe: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I, (números 1. 183 95) pts 1 50

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.
Ríos Rosas, 24, Madrid.
Apartado, 548.

Cándido D. Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6.—MADRID

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
Único representante

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadas mas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anísete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122
Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5.—SORIA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41